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次の各問いに答えなさい。１

問１ 年齢別人口構成をあらわしたグラフは人口ピラミッドともいいま

す。人口ピラミッドについて、下の文の〈 Ａ 〉～〈 Ｆ 〉にあ

てはまる言葉を下の語群から選び、記号で答えなさい。

また（ ① ）～（ ③ ）にあてはまる言葉を書きなさい。なお、

①と②は漢字で正しく書きなさい。

「人口ピラミッドは様々な国の人口のようすをあらわしています。一般に、
いっぱん

富士山型となっている国は、〈 Ａ 〉をしめしており、生まれてくる子

どもの数が〈 Ｂ 〉、人口増加率が〈 Ｃ 〉ことをしめしています。

これは（ ① ）国に多く見られる型です。いっぽう、（ ② ）国は

〈 Ｄ 〉のため、つりがね型またはつぼ型となることが多く、生まれて

くる子どもの数が〈 Ｅ 〉、人口増加率が〈 Ｆ 〉ことをしめしてい

ます。しかし、日本の場合、太平洋戦争直後に第一次（ ③ ）がおこっ

たため、少し形が変形しています。」

＜語群＞

ア、高い イ、低い ウ、 少 産少死 エ、多産多死
しょうさん た ざん

オ、少なく カ、多く

問２ 次の２、３ページのグラフ＜Ａ＞～＜Ｄ＞は日本の年齢別人口を

しめしたものです。それぞれがどの年のものか、下のア～オから１つ

選び、記号で答えなさい。

ア、1940年 イ、1955年 ウ、1980年 エ、2005年

オ、2031年（予測）
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＜Ａ＞

＜Ｂ＞

0200400600

0～4 歳

10～14 歳

20～24 歳

30～34 歳

40～44 歳

50～54 歳

60～64 歳

70～74 歳

80～84 歳

単位　万人

0 200 400 600

男 女

0200400600

0～4 歳

5～9 歳
10～14 歳
15～19 歳

20～24 歳
25～29 歳
30～34 歳

35～39 歳
40～44 歳
45～49 歳

50～54 歳
55～59 歳
60～64 歳

65～69 歳
70～74 歳
75～79 歳

80～84 歳
85歳以上

単位　万人

0 200 400 600
男 女
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＜Ｃ＞

＜Ｄ＞

＜「国勢調査報告」「日本の将来推計人口」をもとに作成＞

0200400600

0～4 歳
5～9 歳

10～14 歳
15～19 歳
20～24 歳

25～29 歳
30～34 歳
35～39 歳
40～44 歳

45～49 歳
50～54 歳
55～59 歳
60～64 歳

65～69 歳
70～74 歳
75～79 歳

80～84 歳
85歳以上

単位　万人

0 200 400 600

男 女

0200400600

0～4 歳
5～9 歳
10～14 歳
15～19 歳
20～24 歳
25～29 歳
30～34 歳
35～39 歳
40～44 歳
45～49 歳
50～54 歳
55～59 歳
60～64 歳
65～69 歳
70～74 歳
75～79 歳
80～84 歳
85歳以上

単位　万人

0 200 400 600

男 女
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問３ 次のグラフは、日本で生まれた子どもの数と亡くなった人の数の

推移を表しています。線Ａと線Ｂは、「生まれた子どもの数」と「亡

くなった人の数」のどちらをあらわしていますか。下の組み合わせか

ら正しいものを選び、記号で答えなさい。

ア：線Ａ-亡くなった人の数 線Ｂ-生まれた子どもの数

イ：線Ａ-生まれた子どもの数 線Ｂ-亡くなった人の数

問４ 日本は現在少子高齢化社会になっているといわれています。少子

高齢化社会では、どのような対策をすればよいでしょうか。少子化

対策、高齢化対策についてそれぞれ１つずつ書きなさい。

生まれた子どもの数と亡くなった人の数の推移
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次の絵や写真を見て、あとの問いに答えなさい。２

（１）これは、 紫 式部という女性が書いた長編小説に絵をつけたもので
むらさきしき ぶ

す。

問１ その小説の名前を漢字で正しく書きなさい。

問２ 紫式部は、当時の天皇のきさきの教育係としてつかえていまし

た。その天皇の別のきさきにつかえていたのが清 少 納言です。
せいしょう な ごん

清少納言が書いた随筆の題名を書きなさい。
ずいひつ

問３ その小説が書かれたころにあったこととして正しいものを、次

のア～オの中から１つ選び、記号で答えなさい。

ア、 聖 徳太子が「十七条の憲法」をつくった。
しょうとくたい し

イ、大化の改新があった。

ウ、藤原氏による摂関政治がおこなわれた。
せっかん

エ、北条氏による執権政治がおこなわれた。
しっけん

オ、豊臣秀吉が関白になった。
かんぱく
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（２）これは栃木県に建てられた学校です。

問１ 当時日本に来たキリスト教の宣教師はこの学校について、

「日本国中でもっとも大きく、もっとも有名な坂東の大学であ
ばんどう

る」と伝えています。この学校の名前を漢字４字で書きなさい。

問２ この学校はおもにどのような人々が学ぶために建てられました

か、次のア～オの中から１つ選び、記号で答えなさい。

ア、武士 イ、貴族 ウ、皇族 エ、僧侶 オ、農民
そうりょ

問３ この学校が建てられたころにあったこととして正しいものを、

次のア～オの中から１つ選び、記号で答えなさい。

ア、 源 頼朝が将軍となり、鎌倉に幕府を開いた。
みなもとのよりとも

イ、京都で応仁の乱がおこった。
おうにん

ウ、関ヶ原の戦いがおこった。

エ、徳川家光が将軍となり、鎖国が完成した。
さ こく

オ、ペリーが浦賀に来航した。
うら が



- 7 -

（３）これは江戸時代の寺子屋のようすを描いたものです。
か

問１ 寺子屋ではおもにどんなことを教えていましたか、３つ書き

なさい。

問２ 江戸時代、日本は鎖国をしていましたが、長崎の出島を通し

て西洋の学問もわずかながら伝えられました。西洋の学問を当

時の人たちは何とよんでいましたか、漢字２字で答えなさい。

問３ 次のア～キの人の中で、江戸時代に活躍したのはだれですか、

すべて選び、記号で答えなさい。

ア、新渡戸稲造 イ、本居宣長 ウ、前野 良 沢
に と べ いなぞう もとおりのりなが まえ の りょうたく

エ、伊能忠敬 オ、松尾芭 蕉 カ、野口英世
い のうただたか まつ お ば しょう の ぐちひで よ

キ、吉野作造
よし の さくぞう
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次の年表をみて、あとの問いに答えなさい。３

1889年 「大日本帝国憲法」が発布される
はっ ぷ

（ Ａ ）

1894年 日清戦争が始まる

（ Ｂ ）

1904年 日露戦争が始まる

（ Ｃ ）

1914年 第一次世界大戦が始まる

（ Ｄ ）

1931年 満 州 事変がおこる
まんしゅう じ へん

（ Ｅ ）

1939年 第二次世界大戦が始まる

1941年 太平洋戦争が始まる

（ Ｆ ）

1945年 第二次世界大戦・太平洋戦争が終わる

（ Ｇ ）

問 次の①～⑦のことがらは、年表中の（Ａ）～（Ｇ）のどこに入る

か、記号で答えなさい。同じ記号を何度つかってもよい。

①日本が国際連盟を脱退した。
だったい

②米騒動がおこった。
こめそうどう

③二・二六事件がおこった。

④アメリカ軍が沖縄本島に上陸し、戦闘のすえ沖縄を占 領 し
おきなわ せんとう せんりょう

た。

⑤樺太の南半分が日本の領土になった。
からふと

⑥朝鮮が日本の領土になった。

⑦台湾が日本の領土になった。
たいわん
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問題は次のページに続きます。
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次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。４

年８月 日、衆議院議員総選挙がおこなわれました。選挙と政治2009 30
の関係について考えてみましょう。

衆議院議員選挙は、定数〈 ① 〉名のうち〈 ② 〉名を小選挙区制

で選びます。小選挙区制とは、１選挙区から１名のみを選ぶ選挙制度で、

選挙区ごとに第１位の人が当選します。そのため、大政党に所属する人が

当選しやすくなり、その影 響 もあって、現在、日本の政治制度は 二大ア
えいきょう

政党制に近づいていると言われています。

年の衆議院総選挙では、与党である自由民主党が大勝し、自由民2005
よ とう

主党と連立政権を組む 党と合わせて３分の２以上の議席を占めていA□□
し

ましたが、 年の参議院議員選挙では、与党が敗れ、野党が過半数の2007
や とう

議席を占めることになりました。

衆議院と参議院で過半数の議席を占める政党が異なる状況は、「ねじれ

国会」といわれています。「ねじれ国会」においては、与党と野党の結論

が異なった場合、しばしば、政治をスムーズに進められなくなることがあ

ります。「ねじれ国会」のもとで、法律案が衆議院を可決しても参議院で

否決された場合、その法案は、もう一度衆議院に差し戻されます。衆議院
もど

で、出席議員の〈 ③ 〉分の〈 ④ 〉以上で再可決された場合、「衆

議院の優越」により、法案は成立します。 予算の議決などが異なった場イ
ゆうえつ

合、両院協議会が開かれます。両院協議会とは、衆議院と参議院とが異な

った議決をした場合に、両院の意思を調整するために開かれる会議です。

両院協議会で意見がまとめられなかった時は、「衆議院の優越」により、

衆議院の議決が国会の議決となり、予算が成立します。

前回の衆議院総選挙から４年を経た 年、任期満 了 の少し前に衆議2009
まんりょう

院が解散され、総選挙が行われました。その結果、 年から第１党1955
の地位を保っていた自由民主党が大敗〔いちばん多くの議席を占める党〕

し、 党も議席を減らし、 年にできた民主党が新たに第１党とA□□ 1996

なったのです。民主党は 党、国民新党と連立政権を組み、民B□□□□

主党の代表である が首相に選ばれました。民主党は、単独C□□□□□

でも過半数をこえる議席を占めており、大きな勢力となりました。
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問１ 文中の〈 ① 〉～〈 ④ 〉の空らんに適切な数字を入れなさい。

問２ 文中の下線部アについて、

（１）二大政党制の国を下の語群から２つ選び、記号で答えなさい。

ア、中国 イ、アメリカ ウ、イタリア エ、フランス

オ、イギリス カ、ロシア

（２）二大政党制の良い点、悪い点をそれぞれ１つずつ挙げなさい。

問３ 文中の ～ の空らんのマス目に当てはまる言葉を漢字で正しく書Ａ Ｃ

きなさい。

問４ 文中の下線部イについて、予算の議決が異なる場合以外にも両院協

議会が開かれることがあります。それはどのような場合ですか、２つ

あげなさい。


